

宁波市第十四届人民代表大会第六次会议
关于政府工作报告的决议

(2016年2月26日宁波市第十四届人民代表大会第六次会议第三次全体会议通过)

宁波市第十四届人民代表大会第六次会议听取和审查了卢子跃市长所作的政府工作报告。会议充分肯定市人民政府过去五年和2015年所做的工作及取得的成效，同意报告提出的今后五年和2016年全市经济社会发展主要目标、重点任务和工作举措，决定批准这个报告。

会议强调，2016年是实施“十三五”规划的开局之年，必须确保经济社会平稳健康发展。市人民政府要深入贯彻党的十八大、十八届三中、四中、五中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，按照“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局的要求，以“五大发展理念”为引领，以“八八战略”

为总纲，深入实施“六个加快”和“双驱动四治理”战略决策，扎实推进经济社会转型发展三年行动计划，适应和引领经济发展新常态，坚持改革开放，坚持稳中求进，千方百计扬优势，全力以赴补短板，坚持不懈增活力，统筹兼顾促均衡，努力实现“十三五”发展良好开局，开创经济社会发展新局面。

会议号召，全市人民更加紧密地团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，在中共宁波市委的坚强领导下，振奋精神、勇于担当、积极有为、真抓实干，为我市实现“十三五”发展良好开局、高水平全面建成小康社会、全面建成现代化国际港口城市而努力奋斗！

宁波市第十四届人民代表大会第六次会议
关于宁波市国民经济和社会发展
第十三个五年规划纲要的决议

(2016年2月26日宁波市第十四届人民代表大会第六次会议第三次全体会议通过)

宁波市第十四届人民代表大会第六次会议认真审查了市人民政府提出的《宁波市国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要（草案）》，决定批准这个规划纲要。

会议认为，“十二五”时期我市经济社会发展取得了较大成就。“十三五”时期是我市高水平全面建成小康社会，为全面建成现代化国际港口城市打下坚实基础的关键时期。规划纲要全面贯彻了《中共宁波市委关于制定宁波市国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》精神，提出的“十三五”时期经济社会发展的奋斗目标和主要任务，符合我市发展实际和阶段性特征，反映了全市人民的共同意愿，体现了科学发展的客观要求，经过努力是可以实现的。

会议号召，全市人民紧密团结

在以习近平同志为总书记的党中央周围，在中共宁波市委的坚强领导下，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，认真落实“四个全面”战略布局和省委“八八战略”，以创新、协调、绿色、开放、共享“五大发展理念”为引领，按照跻身全国大城市第一方阵和建设中国特色社会主义“四好示范区”的要求，紧扣提高发展质量和效益这一中心，深入实施“六个加快”和“双驱动四治理”战略决策，肩负起“干在实处永无止境，走在前列要谋新篇”的新使命，开拓创新，奋发有为，努力完成“十三五”规划确定的宏伟目标，高水平全面建成小康社会，为全面建成现代化国际港口城市打下坚实基础。

宁波市第十四届人民代表大会第六次会议
关于2015年全市和市级预算执行情况及
2016年全市和市级预算的决议

(2016年2月26日宁波市第十四届人民代表大会第六次会议第三次全体会议通过)

宁波市第十四届人民代表大会第六次会议经过认真审查，并根据市人大财经委员会的审查报告，同意市财政局受市人民政府委

托提出的《关于2015年全市和市级预算执行情况及2016年全市和市级预算草案的报告》，决定批准2016年市级预算。

宁波市第十四届人民代表大会第六次会议
关于宁波市2015年国民经济和社会发展
计划执行情况与2016年国民经济和
社会发展计划的决议

(2016年2月26日宁波市第十四届人民代表大会第六次会议第三次全体会议通过)

宁波市第十四届人民代表大会第六次会议经过认真审查，并根据市人大财经委员会的审查报告，同意市发展和改革委员会受市人民政府委托提出的《关于宁波市

2015年国民经济和社会发展计划执行情况与2016年国民经济和社会发展计划草案的报告》，决定批准宁波市2016年国民经济和社会发展计划。

千余名读者网友参与两会互动

本报讯(记者傅钟申)昨天，宁波市两会在完成所有议程后落下帷幕。会议召开期间，宁波日报、甬派客户端、中国宁波网“报网端”三端联动，开通了“两会连线”栏目，倾听读者网友对宁波发展的意见与建议。

栏目受到了读者网友的关注。从2月19日到26日，有千余名网友参与互动。他们或提出自己的意见和建议，或为献策的读者、网友点赞。天一论坛“2016两会专区”点击量达89万人次。

网友建议涉及民生的方方面

面，主要集中在交通出行、居住环境、社会保障、社区服务、教育、养老等方面，既有关乎全市布局发展的宏观思考，也有事关人民群众切身利益的具体建议，此前已陆续在“报网端”同步刊发。

许多网友希望能加强百姓和政府沟通渠道的建设，让政府部门更好地倾听基层百姓的声音，更好地为人民服务。

两会虽然结束了，但我们的“倾听”仍在继续。网友的问题和建议可随时向宁波市网络民生服务平台——中国宁波网民生e点通反映。我市110多个政府部门和重点民生企业在线值守，全力回应网友的诉求。

经全体与会市人大代表投票表决
宁波市大气污染防治条例获通过

本报讯(记者龚哲明)在昨日下午的市十四届人大六次会议第三全体会议上，经全体与会市人大代表投票表决，《宁波市大气污染防治条例》获得通过。

近年来，大气污染严重影响了人们的生活。中国气象局发布的《2015年中国气候公报》中提到全国共出现11次大范围、持续性霾过程，雾霾已经成为社会广泛关注的热点和焦点。与全国许多城市一样，我市广大群众对改善大气环境质量的呼声日益高涨，热切期盼采取有力措施进

行治理。

控制能源消费总量、推进清洁能源替代是改善大气环境质量的根本措施，也是我市大气污染防治法规的核心内容之一。法规明确规定本市实行燃煤消费总量控制，并进一步明确原煤消费总量不得超过2011年水平并逐步削减。同时，还规定了本市严格控制污染大气的产业发展，禁止新建、改建、扩建严重污染大气的项目；除向区域集中供热和热电联产、垃圾焚烧发电和生物质发电项目外，本市禁止新建、扩建高污染燃料电厂，禁止新

建、扩建高污染燃料锅炉自备热力供应站的配套发电机组。

法规强化了对污染源的监管，规定排污单位承担信息公开的义务，重点排污单位的监测设备应当与环保监测网络联网；石油、化工等企业应当建立泄漏监测与修复制度；加强港口船舶污染防治，对港口码头的岸电设施建设和使用、远洋船舶进出港用油、港区内运输的集装箱车辆、作业设备和社会集装箱车辆使用新能源或者清洁能源等作了相应规定。

此外，法规对上位法未明确的

餐饮油烟、露天烧烤、秸秆焚烧、垃圾焚烧等违法行为的处罚主体进行了明确。

市人大常委会有关负责人表示，大气污染防治条例提请人代会审议、表决，既是市委、市政府深入贯彻党的十八届四中、五中全会精神，积极回应群众期盼，改善大气环境质量决心和信心的充分展现，也是市人大积极发挥人大代表在立法中的主体作用，运用法规防治大气污染的基本性、长远性之举。

这一法规将于近期报省人大常委会批准后正式实施。

“十三五”，共同的期望



本报记者 黄合



▲市人大代表进行投票选举。

(徐能 摄)

宁波市第十四届人民代表大会第六次会议
关于市人民代表大会常务委员会
工作报告的决议

(2016年2月26日宁波市第十四届人民代表大会第六次会议第三次全体会议通过)

宁波市第十四届人民代表大会第六次会议听取和审查了王勇主任所作的市人大常委会工作报告。会议充分肯定市人大常委会过去一年的工作，同意报告提出的2016年主要任务，决定批准这个报告。

会议要求，市人大常委会在中共宁波市委的领导下，深入贯彻党的十八大、十八届三中、四中、五中全会和习近平总书记系

列重要讲话精神，认真落实“四个全面”战略布局，以“五大发展理念”为引领，按照跻身全国大城市第一方阵和建设中国特色社会主义“四好示范区”的要求，着眼服务大局，强化依法履职，夯实基层基础，充分发挥地方国家权力机关作用，推动我市“十三五”良好开局，为高水平全面建成小康社会、全面建成现代化国际港口城市打下坚实基础。

消除自闭症患儿
成长路上的“拦路虎”

本报记者 杨静雅

核心提示

自闭症是一种发病原因不明、致残率较高的心理发育障碍性疾病。目前，全世界没有治疗自闭症的特效药物，唯一的方法就是终生康复教育。参加市两会的不少代表和委员关注自闭症患儿成长，为消除他们成长道路上的“拦路虎”建言献策。

【人物名片】

林萍 市人大代表、太平洋人寿保险公司宁波分公司林萍工作室负责人

翁敏 市政协委员、市妇联副主席

研究发现，如果在6岁之前对自闭症患儿进行系统康复教育，可最大程度改善病情，部分患儿社会适应能力可以接近正常人水平。

翁敏委员建议市卫计委等单位分批对全市基层医生进行培训，使他们掌握自闭症的有关知识，能够在工作中根据儿童表现，初步判定其是否患有自闭症；建议市教育局、市残联等单位向幼儿园教师宣传自闭症儿童早期表现，使幼儿园老师通过日

常观察，及时发现有自闭症特征的儿童。

林萍代表建议我市卫生计生部门重视对自闭症知识的宣传，使年轻父母掌握自闭症患儿早期表现，及时发现孩子的异常，尽快到医疗机构检查。

病情较轻的自闭症患儿在普通学校随班就读有利于增强能力。如何让在普通学校就读的自闭症患儿的求学之路变得顺畅一些？

林萍代表建议学校要营造充满爱的氛围，老师在班级中要倡导同学之间友善相处，使自闭症患儿感受到来自同学的温暖。

有些自闭症患儿病情较重，无法到普通学校随班就读。如何解决这部分孩子的就学问题？

翁敏委员建议我们在各市(区)的特殊教育学校里为重度自闭症患儿开设教学部。如果该区域内自闭症患儿较少，政府也可以采取购买教育服务的方式，委托兄弟区域的特殊学校为本区域自闭症患儿提供教育服务。

一些在普通小学随班就读的自闭症患儿14周岁一般已经小学毕业，没有能力去读初中课程。他们只能回家，导致之前训练出的能力退化。如何解决14周岁后自闭症患者康复教育问题？

翁敏委员认为，我市要在特殊学校里为这部分孩子设立班级，培养他们生活技能和职业技能。同时，相关社会组织要建立帮扶平台，征集爱心企业给这些自闭症患儿提供实践机会。

宁波市第十四届人民代表大会第六次会议公告
(第1号)

宁波市第十四届人民代表大会第六次会议依法补选张良才、陈德良、金波、姜国闻、董国君为宁波市第十四届人民代表大会常务委员会委员。

现予公告。

宁波市第十四届人民代表大会主席团

2016年2月26日

宁波市第十四届人民代表大会第六次会议公告
(第2号)

宁波市第十四届人民代表大会第六次会议依法通过宁波市第十四届人民代表大会法制委员会主任委员名单。现予公告：

法制委员会主任委员：陈德良

宁波市第十四届人民代表大会主席团

2016年2月26日